

195
Секретно
Экз. № 2

ЗАМЕСТИТЕЛЮ НАЧАЛЬНИКА 2 ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ
КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ при СМ СОЮЗА ССР
генерал-майору

тov. ЦЕРБАКУ Ф.А.

г. Москва

В последнее время 2 управлением Комитета госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР получен ряд агентурных материалов, характеризующих в определенной мере враждебную деятельность посольства США в Москве в отношении советских граждан, посещающих посольство в связи с оформлением временных частных выездов в США.

По нашим данным, примерно, с июля 1970 года советским гражданам, оформляющим частные поездки в США, в американском посольстве вручается памятка с предупреждением о порядке проживания наших граждан в США и передвижения их по стране. Вручение памятки сопровождается объяснением т.н. "вынужденных" мер американского правительства, как ответных, на меры Советского правительства в отношении приезжающих в ССР американских граждан.

С отдельными нашими гражданами сотрудники посольства зазывают и осторожно ведут их обработку.

Так, в декабре 1969 г., обработке подвергался наш агент "Винис", узнав о том, что агент является уроженцем США и владеет английским языком, сотрудник посольства, подчеркивая свое расположение к нему, визировал агенту поездку в США сроком на шесть месяцев, хотя советскими органами оформлялась она на три месяца. Когда агент заметил, что так долго в Америке он быть не может, поскольку не располагает временем, сотрудник посольства заявил: "Будете столько, сколько Вам понравится. Поехайте куда хотите.

смотрите, а когда вернетесь в Литву, расскажите о том, что видели в Америке". Обратив внимание на время, которое агент затратил на оформление документов, этот же сотрудник посольства заметил: "Ай, ай, как Советы долго тянут с оформлением, а я Вам дам визу через 15 минут".

В августе 1970 года у оформлявшего частную поездку в США нашего агента "Петренас" в американском посольстве один из сотрудников интересовался военными объектами, расположенными в районе жительства агента.

Нам "Петренас" по этому вопросу сообщил следующее: "После выяснения к кому еду и где живу, консул спросил: "Нет ли поблизости моего местожительства военных баз?" Он вручил мне карту и попросил показать в каком месте в Литве я живу. Карта довольно подробная. Консул разговор вел на русском языке, хотя владеет им слабо. Его кабинет находится на первом этаже. Разговаривали вдвоем..."

Из материалов, полученных от агентов: "Режиссер", "Шилялис" и "Винис" можно сделать вывод о том, что в американском посольстве при оформлении въездных виз советским гражданам, выезжающим по частным делам в США, в их паспортах проставляется условный индекс, который в какой-то мере характеризует личность владельца паспорта и который в США учитывается специальными службами при даче разрешений о поездках по стране.

Так, агент "Шилялис" в своем отчете о поездке в США от 4.XI.1969г. по этому вопросу указал: "... Эмигранты предприняли попытки выяснить не связан ли я с советской разведкой. Это произошло спустя полмесяца после моего приезда в США. В этих целях эмигрантка пошла в ФБР и попросила дать совет каким образом можно это сделать. Сотрудники ФБР попросили достать и принести им мой заграничный паспорт..." (По сговору с агент создал ситуацию, благодаря которой эмигрантам удалось получить паспорт агента и отнести в ФБР). "... После такой проверки источника эмигрантка объяснила ему каким образом ФБР проверяет советских граждан и определяет не связаны ли они с совет-

скими разведорганами. В частности, американский консул в Москве, выдавая разрешение советскому гражданину на поездку в США, в его заграничном паспорте ставит определенный код. Тут же она взяла паспорт источника и показала этот код. Тут же она пояснила, что он обозначает личность источника, которая оказалась положительной. Код на паспорте записан от руки чернилами _____. подчеркнула, что коды могут быть разные, это зависит какими данными американский консул располагает на советского гражданина..."

Как уже было сказано выше, в декабре 1969г., оформляя нашему агенту "Винис" въездные документы, сотрудник американского посольства заявил ему о том, что в США он может свободно разъезжать по стране. В паспорте же его было указано, что он может выезжать только в пределах 29-мильной зоны того города, куда оформил поездку. На просьбу агента пояснить эту запись сотрудник посольства заявил: "Ваше правительство наших граждан еще больше ограничивает, они не имеют права даже из города выехать". Тут же он заметил: "Это не важно, так уж надо писать. Вы можете ехать куда хотите, никто Вас не накажет". Будучи в США, агент обратился в местные органы полиции за разрешением о поездке в некоторые города страны. Посмотрев на записанную в паспорт агента визу (оформленную в посольстве) сотрудник полиции заявил, что никаких дополнительных специальных разрешений агенту получать не нужно, они у него есть, хотя никаких открытых записей на этот счет в паспорте агента не имелось.

Нами получены данные и о том, что в американском посольстве

в Москве имеется альбом с фотокарточками советских граждан, подозреваемых американцами как агентов органов государственной безопасности.

В августе 1970 года в Советский Союз на международный конгресс историков приезжал объект оперативной подборки "Ассистент", гражданин США, но национальности литовец, профессор одного из американских университетов. В беседе со нашим агентом "Дэн" "Ассистент" рассказал: "... В посольстве США якобы имеется картотека-альбом со снимками советских граждан, которые общались или общаются с иностранцами (особенно с американцами, приезжающими в СССР). Многие из тех советских граждан, которые явно идут на контакт с туристами из США или людьми (вроде представителей прессы), аккредитованными в СССР, имеют определенные цели, поставленные советскими органами госбезопасности. Особенно американцы не любят женщины, которые лезут из кожи вон, чтобы выйти замуж за иностранца с целью выезда за границу..."

Получаемые нами материалы свидетельствуют и о том, что подозрительность в отношении советских граждан, как возможных агентов органов КГБ, в последнее время нагнетается и непосредственно в США. Многим выезжающим из Литовской ССР по частным делам в США советским гражданам; в том числе и нашим агентам, устраивается активная проверка. Некоторым из них проживающими в США знакомыми и даже родственниками из числа литовских эмигрантов и лиц еврейской национальности задаются провокационные вопросы о их связях с органами советской разведки.

Выезжавшего в США агента "Петраускас" многие, проживавшие там его дальние родственники подозревали как подставленное другое лицо и несмотря на то, что отдельным из них он сумел доказать свою родственную связь с ними, в его просьбе продлить срок пребывания в США было отказано, официальными властями было предложено своевременно выехать из страны.

Отмечаются активные действия, проживающих в США, литовских эмигрантов по склонению советских граждан к невозвращению на родину. Так, агенту "Винис" предлагалось остаться в США, давались

гарантии по его устройству там.

Когда агент заявил, что принять такое решение не может, поскольку не может оставить жену, с которой прожил много лет, ему был рекомендован следующий вариант побега за границу с семьей: через некоторое время после возвращения на родину, его жена должна оформить частную поездку в США. Он в это же время должен будет оформить туристическую поездку в Болгарию, но лучше в Югославию. Откуда бежать в Италию, поскольку на границе там пропусков не нужно, обратиться в американское посольство и дать в США эмигрантам телеграмму, которые все оставленное берут на себя.

Подвергался активной обработке и агент "Петренас". Гарантия последнему благополучное устройство в США, лица обрабатывавшие его, обещали каждый месяц направлять, проживающей в Советской Литве, его жене вещевые посылки, а затем и принять меры к переправке ее за границу.

Изложенные данные нами учитываются при организации контрразведывательной работы в республике.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
генерал-майор

(Петровичес)

и/и в срочно.

2/Н-4691

11.XI.702.